
INFORMAȚIA ESTE ADRESATĂ 
TUTUROR COPIILOR, 
PĂRINȚILOR ȘI ÎNGRIJITORILOR

Violența fizică este atunci când 
copilul este intenţiont vătămat: 
bătut, scuturat, pișcat, îmbrâncit, 
tras de păr, de urechi, impus să 
facă munci grele care depășesc 
capacitatea lui fizică.

Abuzul sexual este atunci când 
copilul este implicat în acţiuni cu 
catacter sexual: atins într-un mod 
care îi produce neplăcere și 
dezgust, când copilul este obligat 
să întreţină relaţii sexuale, să fie 
atins sau să atingă părţile intime 
ale corpului, îi sunt cerute sau 
este impus să privească imagini 
sau video cu părţile intime ale 
altei persoane, i se fac comentarii 
cu tentă sexuală, i se vorbește 
despre dorinţe sexuale sau i se 
arată gesturi indecente.

Violența psihologică este atunci când copilul 
este: poreclit, înjurat, numit cu cuvinte care îl 
umilesc, permanent criticat, jignit, învinovăţit 
pentru anumite probleme, neacceptat și luat în 
derâdere. Este și atunci când în adresa lui se 
fac gesturi și mimici care îi provoacă suferinţă: 
întorsul spatelui, privitul cu dezgust, datul 
ochilor peste cap, oftatul, tonul vocii 
batjocoritor, ignorarea, tăcerea, atunci când 
este nevoit să asiste la scene de violenţă între 
alte persoane.

Neglijarea copilului este atunci când părinţii 
sau îngrijitorii acestuia nu îi satisfac nevoile de 
bază, îi ignoră necesităţile pentru buna creștere 
și dezvoltare, nu este îmbrăcat corespunzător 
anotimpului sau vârstei, este flămând, nu are o 
locuinţă în care să se simtă confortabil și în 
siguranţă, nu este tratat atunci când este 
bolnav, nu este supravegheat, este refuzat și 
respins, este împiedicat să meargă la școală.

Violenţa asupra copilului are loc atunci când o persoană se 
comportă cu un copil într-un mod în care îl face să sufere, 
fizic sau emoţional. Violenţa faţă de un copil poate avea 
mai multe forme: fizică, psihologică, sexuală, neglijare. 

CE ESTE VIOLENȚA FAȚĂ DE COPII?

UNDE POT AVEA LOC SITUAȚII DE VIOLENȚĂ?

Copii pot fi victime sau martori ai violenţei acasă, la școală, în curte, 
în stradă, în centrele de plasament temporar pentru refugiaţi sau în 
orice alt loc.



IMPLICĂ-TE!
Cunoști un copil care este supus violenţei fizice, psihologice, sexuale, 
exploatării prin muncă sau neglijării – anunţă imediat autorităţile. 
Poţi fi unica persoană care intervine pentru a ajuta acest copil.

Nimeni nu are dreptul să-i facă vreun rău, să-i provoace durere sau suferinţă, să 
umilească sau să lovească un copil. Toate cazurile de violenţă faţă de copii trebuie 
raportate specialiștilor care se ocupă de protecţia copiilor. Ei vor întreprinde toate 
măsurile pentru a opri violenţa!

CUM POATE FI OPRITĂ VIOLENȚA FAȚĂ DE UN COPIL?   

Copilul, părinţii/persoanele în grija cărora se află copilul, sau orice altă persoană care 
cunoaște cazuri de violenţă sau suspectează că un copil este abuzat sau neglijat.

CINE POATE SĂ RAPORTEZE O SITUAȚIE DE VIOLENȚĂ?

UNDE ȘI CUM POATE FI RAPORTATĂ O SITUAȚIE DE VIOLENȚĂ?

Dacă cineva cunoaște un caz suspect de abuz sau copii care suferă din cauza 
violenţei, acesta poate:

• Să se adreseze după ajutor unei persoane în care are încredere: profesor, educator, 
medic, asistent medical, psiholog, poliţist, asistent social comunitar, primar, oricare 
alt specialist;

• Să apeleze Serviciul naţional unic pentru apeluri de urgenţă   112   (24/24);

• Să sune la Telefonul copilului   116111   (24/24);

• Să apeleze Centrul Naţional de Prevenire a Abuzului faţă de Copii la numărul de 
telefon   078000480;

• Linia verde pentru refugiaţi și comunităţile gazdă din Moldova   0800-800-11;

• Să scrie un mesaj electronic la office@cnpac.md sau info@12plus.md;

• Să discute online pe chatul de pe site-ul www.12plus.md.

Orice formă de violenţă îi dăunează copilului și îi încalcă dreptul la o copilărie fericită.

Copiii care ajung din țara natală în altă țară, ca refugiați (pentru că nu sunt în 
siguranță acolo unde s-au născut), trebuie să primească ajutor, să fie protejați și să 
beneficieze de aceleași drepturi pe care le au copiii născuți în țara în care au ajuns. 
(art. 22, Convenția ONU cu privire la drepturile copilului)

Acest produs este elaborat în cadrul Serviciului Mobil de asistență psihologică și socială în 
situații de criză umanitară PIDTRIMKA, serviciu creat de Centrul Național de Prevenire a 
Abuzului față de Copii (CNPAC), cu suportul financiar al partenerilor Kyeema Foundation.

Acest produs a fost distribuit cu suportul Inspectoratului General al Poliției.


